

佛山上半年外贸进出口3377.7亿元

# 一般贸易进出口增长12.6%

**羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员陆国福、吕小洁报道：**7月25日，记者获悉，2023年上半年，佛山外贸进出口3377.7亿元，其中，出口2882.5亿元，进口495.2亿元。主要呈现以下亮点：

一般贸易占比超8成。上半年，佛山外贸结构不断优化，以一般贸易方式进出口2732.9亿元，增长12.6%，

占进出口总值80.9%。同期，以加工贸易方式进出口432.6亿元，以保税物流方式进出口29.5亿元。

民营企业主力军地位稳固。上半年，佛山民营企业进出口2545.8亿元，微增0.4%，占外贸总值75.4%。同期，外商投资企业进出口825.1亿元，国有企业进出口6.9亿元。

对东盟进出口增长亮眼。上半年，佛山对东盟进出口892.8亿元，增长27.3%，拉动同期佛山外贸增长5.4个百分点；对中国香港进出口156.8亿元，增长1.2%；对澳大利亚进出口128亿元，增长63.3%。同期，佛山对“一带一路”沿线国家、对RCEP其他成员国进出口分别增长11.7%、17.3%。对美国、欧

盟、日本等其他主要贸易伙伴，分别进出口441.4亿元、376.5亿元、125.6亿元。

据了解，机电产品为主要出口商品。上半年，佛山出口机电产品1495.2亿元，微增0.2%，占同期佛山出口总值(下同)的51.9%。其中，出口家电335.7亿元，出口灯具103.8亿元，出口汽车零部件46.1亿元。出口高新技术产

品(与机电产品有交叉)134亿元，增长8.6%。

值得一提的是，高新技术产品进口增长平稳，智能化改造和数字化转型成效初显。上半年，佛山进口平板显示模组30亿元，增长6.3%，进口集成电路25.6亿元，增长24.9%，进口高新技术产品73.9亿元(与机电产品有交叉)，增长8.1%。

营造书香满城氛围

## 佛山第三届全民阅读月活动发布



第三届全民阅读月系列活动发布现场 佛山市图书馆供图

**羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员廖菲、郭振报道：**近日，佛山市第三届全民阅读月系列活动发布仪式暨“筑梦佛山”文化艺术体育公益阅读夏令营启动仪式在佛山市图书馆举行。全市各图书馆、企业、粤书吧、学校和阅读社团的200多名代表参加，共同吹响了暑期“粤”读出来的号角。

此次活动由佛山市图书馆、佛山市图书馆学会、佛山市公共阅读促进会、佛山市公共阅读设施联盟主办。自2021年《佛山市公共图书馆管理办法》颁布实施以来，佛山有了自己的全民阅读月，今年已经是第三届。第三届全民阅读月系列活动以“奋进新征程，粤读再出发”为口号，活动力图以广府文化引领全民阅读新风尚，用丰富多彩阅读活动，营造书香满城的氛围。

目前，研学游是旅游业的一个新热点。佛山市图书馆充分挖掘地方特色文献文化资源的现代元素，通过与本地文化学者、各类新型文化空间合作，开发研学路线，促进文旅融合。在此次全民阅读月活动中，佛山市图书馆推出6条暑期研学游路线及课程，

各条线路蕴含不同文化特色、地理特征、民俗风情，包括古乐粤书吧“广府文化游”、对川书院粤书吧“乡村振兴游”等，以粤书吧为支点，串起全城文化研学珍珠链，带领市民了解广府文化、体验乡村旅游、感受阅读乐趣。

佛山是岭南成药发祥地，中医药文化繁荣发展。佛山市图书馆于2022年建成“馆中馆”——佛山中医药文化馆，开展中医药文化促进、佛山公共阅读设施联盟主办。自2021年《佛山市公共图书馆管理办法》颁布实施以来，佛山有了自己的全民阅读月，今年已经是第三届。第三届全民阅读月系列活动以“奋进新征程，粤读再出发”为口号，活动力图以广府文化引领全民阅读新风尚，用丰富多彩阅读活动，营造书香满城的氛围。

作为今年佛山市图书馆暑期系列活动的重点之一，2023年“筑梦佛山”文化艺术体育公益阅读夏令营以广府文化为主线，开展读史明理、品味佛山、研学之旅、青少年探索中医药文化的魅力。

此外，佛山市、区、镇街图书馆还将开展“一本有声书的诞生”展览、“品味佛山 阅享全城”云分享行动、“粤北新记”阅读接力赛、《大海的乡愁》阅读马拉松等活动。

提供1620个优质公办学位

## 佛山新城再添一公办小学

**羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员张家铭报道：**7月25日，佛山市顺德区第一小学外国语学校附属小学合作办学签约仪式在佛山大剧院举行。该校用地面积约3万㎡(约45亩)，总建筑面积约为4.3万㎡，预计投资3.2亿元，办学规模为36个班，可提供1620个优质公办学位。

当天，乐从镇人民政府、顺德区教育局、顺德区外国语学校共同签署了《合作办学协议》；乐从镇人民政府、华发股份有限公司、碧桂园集团共同签署了《佛山市顺德区第一小学外国语学校附属小学合作办学协议》，宣布通过地校合作，加快提升区域公共教育服务水平。

记者了解到，该学校是顺德区“最美校园”行动计划第二批项目，于2022年6月面向全球征集设计方案，共有63个设计机构参与概念方案竞赛，经过三轮竞赛，最终由北京超级建筑设计咨询有限公司提出的“林间校园”概念设计方案中标。设计保留了场地现状的河涌和树林生态环境，针对一个位于城市地块和村落自然环

境之间的特殊条件，提出了一个链接城市和自然的校园策略，让校园空间成为城市空间对大自然环境的过渡缓冲，以及自然空间对城市的延续渗透，形成公园般的“林间校园”。

“乐从一直不遗余力引入优质教育资源，努力将每一所新建的学校都打造为标杆学校。近年通过引入华师、佛山一中、顺德一中、英华、执信等高端教育资源，充分发挥名校名师的辐射、示范和带动作用。”乐从镇党委书记何翔威表示，华发集团和碧桂园集团的善举将引领更多企业和团体支持和参与教育事业，为乐从教育高质量发展加油助力。乐从镇委镇政府也将全力支持学校建设和发展，优先资源配置，把最好的地块、最美的设计留给学校。

顺德一中成立于1911年，是有着悠久历史的百年老校。顺德一中外国语学校校长曾祥明表示，学校将共享顺德一中外国语学校的优质教育资源，力求将其建成高水平小学，为佛山新城群众提供优质义务教育，做好小初衔接，培养卓越儿童。



近期城发大厦施工现场现状 受访者供图

## 禅城区城发大厦年底可完成主体封顶

佛山市公布今年佛山重点项目建设进度

**羊城晚报讯 记者张闻报道：**文华路与季华路交会点，佛山中心城区核心地带，一栋近200米高楼已拔地而起。这里正是佛山建发城总部集聚基地所在。7月25日，佛山市发改局公布今年佛山重点项目建设进度，位于禅城区中心的城发大厦在众项目中尤为“吸睛”。

### 地标建筑以“白兰花”为设计概念

据介绍，佛山市建发城总部集聚基地项目(简称“城发大厦”)位于禅城区季华六路北侧、文华北路东侧，总投资8.3亿元，规划建设1栋地上38层，地下3层，高196.2米，含商业、办公功能的超甲级写字楼，拟打造为季华主脉·城央会客厅·RBD总部地标以及全能商务标杆，定位为佛山市高品质写字楼地标建筑，预计2025年上半年可正式投入运营。

城发大厦所在的“环文华公园活力创新区”地处佛山核心，是佛山展现城市形象的重要窗口。该建筑以“白兰花”为设计概念，城发大厦建筑外观如同盛

开的花，造型简洁、线条优美、整体性强，为佛山再添一座地标建筑。动静结合的办公氛围无疑是项目的一大亮点，其一侧展现季华路城市繁华，一侧可享受文华公园及亚艺公园双园景观。建成后，近200米高的城发大厦西面可望文华公园，将岭南明珠体育馆、佛山电视塔等景观尽收眼底。

此外，城发大厦在设计之初，便充分考虑建筑的外观造型、结构设计、周边环境等因素，在建筑外立面实施夜景照明亮化，与周边环境形成和谐统一的夜景灯光效果，为佛山的夜晚增添光彩。

### 预计可吸纳近百家企业进驻

作为省重点现代服务业工程项目，城发大厦位于打通禅城东部“城市极核”、中部“创新走廊”、西部“智造高地”的关键节点，将肩负起提升禅城现代服务业的辐射力和服务力的重任，为佛山力争打造产业服务中心提供载体支撑。

城发大厦建成后，将吸引一批总部企业、法律咨询、建筑地产、金融保险等优质企业和人才来此扎根，助力佛山市加快打造现代化产业体系。目前，已有多家企业表达进驻意向，预计可容纳近百家企业进驻，可吸引人才超2500人。未来季华路上将再有一颗高端产业载体“启明星”冉冉升起，禅城的城市功能和产业发展的首位度将进一步提升。

上半年佛山水环境治理成绩单发布

## 各区合计解决治水问题2435个

**羊城晚报讯 记者黄松炜报道：**佛山市生态环境局24日发布的数据显示，今年上半年，佛山五区水环境质量排名依次为顺德、禅城、高明、南海、三水。镇街方面，水环境质量前5名为九江、乐从、陈村、均安、南庄，后5名为狮山、大沥、芦苞、西南、南山。

今年以来，佛山持续深入打好碧水保卫战，深入实施水环境流域统筹大兵团分层治理，进一步擦亮佛山绿韵水乡新名片。

上半年，佛山水环境治理成效显著：全市水环境治理投入人力超7000人，各区合计推动解决治水问题2435个；14个省、市、县断面，达标13个，优良11个，其中，国考断面优良率85.7%，劣V类比例为0，达到省考考核要求。

具体而言，在黑臭水体治理方面，佛山今年计划整治55条农村黑臭水体，目前已完成24条整治，并强化已验收黑臭水体巡查监管。

在污水处理方面，佛山上半年已完成新建或修复管网535公里、雨污分流改造35公里、暗涵整治22公里；年内计划新建扩建的8座污水处理厂均已开工建设；今年计划完成48个自然村生活污水治理，已完成5个；今年重点推进10座重要污水处理厂进水浓度攻坚，上半年城市污水处理厂进水BOD5(五日生化需氧量)浓度相比去年同期提升19.4%。

在供水和节约用水方面，佛山获颁广东省首批水效领跑者城市称号，五区均已达到节水型社会建设标准。此外，今年上半年，佛山建成节水型企业192间，8款产品入选2022年度水效领跑者产品名单，创建节水型高校4所，市直机关节水型单位创建率达95.77%，建成区内节水型居民小区建设率达20.1%。

在江河两岸整治方面，佛山推进北江流域9条主要河道、240条主干河涌等江河涌问题自查自纠。今年上半年，全市已清理江河两岸问题6676宗，累计拆除江河两岸违法建筑面积50.9万平方米，清理占地面积58.8万平方米，拆后建成公园、复绿面积2.86万平方米，新建碧道101.1公里。

# 2023佛山南海人力资源服务月启动

桂城首届行企对接会同步举行，30多家人力资源服务机构与现场30多家企业对接



2023南海人力资源服务月启动 南海人社提供

**羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员黄清清报道：**7月25日，2023南海人力资源服务月开幕式在佛山南海人力资源服务产业园正式启动。当天现场还举行桂城行企对接会，30多家人力资源服务机构与现场30多家本土优质企业成功对接，共同解决人才的“引育留用”问题。

以行企对接会为开端，佛山南海正式拉开2023年人力资源服务月序幕。在为期一个月的时间里，南海将以赛、展、会、论等多种形式，分“优化就业服务，促进行业发展”两大板块共5大主题

### 2023南海人力资源服务月启动

活动进行。其中，当天现场启动南海人力资源管理咨询大赛，将以赛事形式，进一步为深化南海产业融合发展提供助力，为南海高质量发展征集优秀案例。

作为首届发起之地，南海区拥有服务业发展所需要的好土壤，拥有超60万个市场主体，总量占全市市场主体总量的43.69%，是佛山市场主体总量最大的区。如何利用全国优质管理咨询行业巨头的参与，激活南海市场主体的积极性、发挥市场主体总量优势，以融合发展推动产业循环、优化营商环境促进经济发展，成为本届大赛的重要使

引育高素质人才”“带动高校毕业生、技能人才等重点群体高质量就业”“助力南海打造湾区人才高地，促进经济社会高质量发展”等四大目标，同时以赛、展、会、论多种形式，系统推出南海人力资源管理咨询大赛、灯湖HR沙龙、行企对接会、“走进名企，发现南海”、“广纳英才 智汇南海”大学生招聘会等五大主题活动。

主题活动中，值得一提的是即日起正式启动南海人力资源管理咨询大赛。这是全省该领域首创先事，由佛山市南海区人力资源和社会保障局主办、广东省人力资源管理行业协会承办，联手中国贸促会商业行业委员会人力资源委员会共同发起，旨在深化南海产业融合发展，为南海高质量发展征集优秀案例。

### 全力构筑湾区人才聚集高地

当天，桂城首届行企对接会也同步举行。现场，30多家人力资源服务机构通过“展位推介”“圆桌论坛”等环节，充分展现自身的经营战略、主营业务、供给优势、供给成效等亮点，与现场30多家桂城本土优质企业成功对接，共同解决人才的“引育留用”问题。接下来一个月，行

企对接会还将走进狮山、九江、丹灶、西樵、大沥等镇街，结合镇街产业需求策划不同主题对接活动。

长期以来，南海始终坚持人才立区，近年相继推出了人才强企系列措施、创新人才分类认定扶持、南海爱才十优、百万技工引育计划等政策举措，打造了鲲鹏人才节、校企合作周、人力资源服务月等人才工作品牌，向全国乃至全球招才纳贤，全力构筑湾区人才聚集高地。目前，南海建成了总量超60万的人才队伍，会聚了32个顶尖人才项目、88名国家高层次人才以及315个省市级创新团队，为南海城市建设、高质量发展提供智力支持和技术支撑。

“南海正以最高的诚意礼遇人才，以最大的力度赋能行企发展，期待你们选择南海、爱上南海、留在南海。”南海区副区长孔小燕表示，要深挖市场潜能，推动产业优化升级，持续提升和发挥产业园的产业集聚效应，力争2025年前建成省级人力资源产业园，同时进一步整合资源，构建南海人力资源服务品牌库，推动行业向专业化和价值高端延伸。

命之一。

“立足南海，辐射全国，深化人力资源产业大发展。”南海人力资源产业园负责人、中国贸促会商业行业委员会人力资源管理委员会常务副理事长李颖锋表示，人力资源咨询大赛是南海撬动全国一流人力资源供应商的重要“支点”。以赛赋能、以赛聚智、以赛引商，引进大量管理咨询类、HRO类、人才寻访类等新兴业态机构，不断促进南海人力资源服务业产业链延伸；同时，加大行业协会与推动行业联盟构建，促进其在监督引导行业发展的作用，促进行业内的交流与协助，实现资源共享、优势互补、良性竞争、培养市场的发展环境。

桂城首个志愿工匠工作室启用

**羊城晚报讯 记者张闻、实习生刘筱烨摄影报道：**7月25日，2023年桂城志愿者学院开学典礼在桂城街道新时代文明实践所举行。活动中，桂城志愿者联合会正式授牌桂城社区学校分教点，首个志愿工匠工作室也正式启用。

当天开学的桂城志愿者学院的讲师队伍近70人，涵盖各行各业专业人士。在过去的九年间，年均近百场学习活动，让7万人次志愿者受惠。为持续助力桂城街道构建终身学习型社会，桂城志愿者学院正式授牌为桂城社区学校分教点，整合学院课程、志愿者讲师资源，打造“社区-企业-园区-志愿工作站”四位一体的综合社区教育阵地。

南海区教育发展中心主任李功网表示，桂城志愿服务人才培养计划作为南海唯一推荐项目，获评广东省2023年继续教育质量提升工程“终身学习品牌项目”，桂城志愿者联合会也是本年度全省唯一一个志愿服务组织获得殊

## 桂城首个志愿工匠工作室启用



桂城首个志愿工匠工作室成立

荣。“社区学校分教点的探索，是以志愿服务的形式有效地贯彻落实构建学习型社会的重要举措，是向市民提供社区教育资源的途径。”李功网说，通过志愿服务的形式，使得社区教育更加深入人心，形成一个富有活力和创新性的终身学习型社会建设模式，为社区的可持续发展提供强有力的支持。

为更好地探索和构建新时代志愿服务人才培养体系，提升培育效能，桂城街道党员志愿服务队伍紧密联动，设计了2023年度桂城街道党员志愿者骨干能力提升培育清单。通过多样化主题的培育课程，助力街道党员志愿服务“队伍提能、服务提质、项目提效”。

同时，为了更好地传承党建引领到桂城志愿服务的成果、品质与精神，桂城志愿者联合会会长陈伟强、现任会长邱美娟牵头创建了桂城首个志愿工匠工作室。通过工作室，吸纳在桂城志愿服务事业中深耕多年的“工匠志愿者”。